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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Σας καλωσορίζουµε στην πόλη µας! 

∆ηµιουργός  

Παναγιώτα Καφετζή  

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία  

(Προτεινόµενη) Τάξη 

∆΄ ∆ηµοτικού  

Χρονολογία 

Αύγουστος 2014 

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

∆εν αντλεί από τα σχολικά βιβλία 

∆ιαθεµατικό 

Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Ι. Φιλολογικής ζώνης 

   Νεοελληνική Γλώσσα 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

   Γεωγραφία 

   Θρησκευτικά 

   Ιστορία 

   Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή 

   Μελέτη Περιβάλλοντος 
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ΙΙΙ. Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

   Εκπαιδευτικές εκδροµές 

   Ερευνητικές Εργασίες – Project 

   Πολιτιστικά προγράµµατα  

Χρονική διάρκεια 

14 διδακτικές ώρες 

Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο Πληροφορικής  

Εκτός σχολείου: η πόλη που βρίσκεται το σχολείο, µουσεία, αρχαιολογικοί χώροι, 

αξιοθέατα 

Εικονικός χώρος: ιστοσελίδα σχολείου, Google Maps 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Προϋπόθεση για την υλοποίηση του σεναρίου είναι η ύπαρξη εργαστηρίου Η/Υ ή 

κινητού εργαστηρίου µε φορητούς Η/Υ, να είναι συνδεδεµένοι σε δίκτυο (µε τη 

χρήση του Team Viewer), ώστε να υπάρχει δυνατότητα προβολής όλων των οθονών 

από τον κεντρικό Η/Υ, και σύνδεση στο διαδίκτυο. Θα πρέπει να έχει εγκατασταθεί 

στους Η/Υ του εργαστηρίου το Google Earth. Επίσης, πρέπει να αναρτηθούν στην 

ιστοσελίδα του σχολείου οι διευθύνσεις που θα αξιοποιηθούν για την «εικονική 

περιήγηση» στην πόλη (βλ. 17ο ∆ηµοτικό Σχολείο Καλαµαριάς για περιήγηση στη 

Θεσσαλονίκη).  

Τέλος, πρέπει να εξασφαλιστούν, σε συνεργασία µε την τοπική παιδική 

βιβλιοθήκη, αντίτυπα των βιβλίων µε τα οποία θα ασχοληθούν οι οµάδες και 

αναφέρονται παρακάτω στην ενότητα Κείµενα.  

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 
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Το σενάριο στηρίζεται 

—  

Το σενάριο αντλεί 

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο αξιοποιεί λογοτεχνικά κείµενα και ψηφιακά εργαλεία εστιάζοντας στο 

πεδίο της τοπικής ιστορίας. Η κατανόηση της ιστορίας και η ανάπτυξη της ιστορικής 

σκέψης στα παιδιά απαιτεί την ανάπτυξη δεξιοτήτων έρευνας, κατανόησης, 

αξιολόγησης και διαχείρισης των πηγών των πολλαπλών λόγων που αρθρώνονται στο 

ιστορικό παρελθόν. Η µελέτη της ιστορίας στο σύγχρονο εκπαιδευτικό πλαίσιο 

απαιτεί την ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων µέσα από βιωµατικές δραστηριότητες µε 

στόχο την απόκτηση γνώσεων µέσα από εµπειρικά δεδοµένα, ώστε τα παιδιά να 

διαθέτουν θεωρητικά εργαλεία και δεξιότητες που θα τους ανοίξουν τον δρόµο για 

την επεξεργασία και ανάλυση των ιστορικών γεγονότων (Αβδελά 1998: 120).  

Παράλληλα, η λογοτεχνία προσφέρει όψεις του ιστορικού παρελθόντος µέσα 

από έναν µη ιστορικό λόγο. Έτσι, απαλλαγµένα από το ακαδηµαϊκό πλαίσιο του 

σχολικού ιστορικού γραµµατισµού, τα παιδιά µπορούν να προσεγγίσουν κατά την 

ώρα της Φιλαναγνωσίας την ιστορική γνώση µέσα από άλλα µάτια και να τους 

κερδίσει η µαγεία της προσωπικής ερµηνείας, του µίτου του ιστορικού µύθου, της 

πολλαπλής σύνθεσης της ιστορικής πραγµατικότητας.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η σχέση της ιστορίας µε τη λογοτεχνία ήταν ανέκαθεν στενή, αν σκεφτούµε ότι 

παραδοσιακά ο ιστορικός λόγος αποτελούσε πλαίσιο αναφοράς της λογοτεχνίας (είτε 

σαν επικό ποίηµα είτε σαν ιστορικό µυθιστόρηµα στο πιο πρόσφατο παρελθόν). Ο 
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«ιστορικός» και «λογοτεχνικός» τρόπος θέασης των πραγµάτων διασταυρώνονταν 

πάντα, για να αναλύσουν το σύνολο της ιστορικής διαδικασίας, ο πρώτος τη 

µακροσκοπική κλίµακα και την ανάλυση του µηχανισµού κίνησης, ενώ ο δεύτερος τη 

µικροσκοπική κλίµακα καιτη θέαση µε εσωτερική εστίαση. Η διάκριση ανάµεσα 

στην «πανοραµική» ιστορική και στην «καλειδοσκοπική» λογοτεχνική θεώρηση δεν 

αφορά σε ειδολογικές, όσο µάλλον σε νοητικές κατηγορίες βάσει των οποίων 

προσλαµβάνουµε (αναπαριστούµε και κατασκευάζουµε) την πραγµατικότητα 

(Αθανασοπούλου 2004).  

Οι πρακτικές διδασκαλίας της Ιστορίας που βασίζονται στην de facto αποδοχή 

της αφήγησης του σχολικού εγχειριδίου δεν είναι, ασφαλώς, δυνατό να υπηρετήσουν 

τους γενικούς σκοπούς του ιστορικού µαθήµατος στο πλαίσιο της σύγχρονης 

διδακτικής προσέγγισής του και συγκεκριµένα την ανάπτυξη κριτικής σκέψης και 

ιστορικής συνείδησης, την απόκτηση συστήµατος αξιών, την κατανόηση του 

παρόντος και τη συνειδητοποίηση της ευθύνης για τη διαµόρφωση του µέλλοντος 

(Βρεττός 1996). Για να επιτευχθούν τα παραπάνω, είναι απαραίτητο η διδακτική 

προσέγγιση της ιστορίας να αναδεικνύει τον ερευνητικό χαρακτήρα του µαθήµατος  

(Husbands 2003) και να θεµελιώνεται στις αρχές της ανακαλυπτικής µάθησης. Τα 

παιδιά πρέπει να ενισχύονται στο να θέτουν ερωτήµατα και να αναζητούν 

απαντήσεις, να ελέγχουν την τεκµηρίωση όσων αναφέρονται, να αντιπαραθέτουν 

αντικρουόµενες πηγές σε οριζόντιο και κάθετο ιστορικό χρόνο και να τις 

επεξεργάζονται κριτικά. Να αναζητούν µέσα από πηγές τη σύνδεση του ιστορικού 

παρελθόντος µε τα σύγχρονα βιώµατά τους. Με µια τέτοια προσέγγιση ενισχύεται η 

πολυφωνία κατά τη διαπραγµάτευση του ιστορικού παρελθόντος και συντίθεται η 

ιστορική πραγµατικότητα (και ταυτότητα) της συγκεκριµένης κοινότητας. Ίσως το 

αποτελεσµατικότερο µέσο εφαρµογής αυτών των διδακτικών αρχών είναι η 

διαθεµατική-ολιστική προσέγγιση της ιστορικής ύλης (Ματσαγγούρας 2003), επειδή, 

εκτός των άλλων, κατευθύνει τους µαθητές στο να εστιάσουν µε πολλαπλούς τρόπους 

και οπτικές γωνίες στα ιστορικά γεγονότα, να ερευνήσουν πολλαπλές και 
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αντικρουόµενες αφηγήσεις του ιστορικού παρελθόντος και να αξιοποιήσουν την 

ενιαία φύση της γνώσης στην αναζήτηση των απαντήσεων στα ερωτήµατά τους 

(Κυρκίνη 2003). 

Στο πεδίο της παιδικής λογοτεχνίας, τα βιβλία που εµπλέκονται σε ένα τέτοιου 

είδους σενάριο είναι αυτά που βιβλιογραφικά αναφέρονται ως βιβλία 

«αρχαιογνωσίας» και «µουσειακής εκπαίδευσης» (Καρακίτσιος 2005) ή ως βιβλία 

«αρχαιολογίας», «ιστορίας» και «πολιτισµού» και εντάσσονται στο µεγαλύτερο 

µέρος τους στην κατηγορία των βιβλίων γνώσεων. Στην παιδική βιβλιογραφία 

αρχαιογνωστικού περιεχοµένου υπάρχει ένα πλήθος βιβλίων που εικονογραφούνται 

µε µνηµεία ή αντικείµενα του παρελθόντος, που θα µπορούσαµε να τα κατατάξουµε 

στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1. Βιβλία που πραγµατεύονται θέµατα από τον υλικό πολιτισµό της αρχαιότητας 

εστιάζοντας είτε στην επιστήµη που τον µελετά (αρχαιολογία), είτε σε 

συγκεκριµένες ιστορικές περιόδους είτε  στους χώρους  στους οποίους 

εκτίθενται στοιχεία αυτού του πολιτισµού. Σε αυτή την κατηγορία 

συµπεριλαµβάνονται τόσο βιβλία γνώσεων, όσο και κάποια βιβλία 

λογοτεχνίας. 

2. Βιβλία µυθολογικά και διασκευές της αρχαίας ελληνικής γραµµατείας. Σε 

αυτή την κατηγορία ανήκουν βιβλία µυθολογίας, διασκευές (Μύθοι Αισώπου, 

Οµηρικά έπη, Αριστοφάνης) και αφηγήσεις ιστορικών γεγονότων.  

3. Βιβλία λογοτεχνικά και ιστορικές βιογραφίες προσώπων που η δράση και το 

ιστορικό πλαίσιο στο οποίο έζησαν είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε κάποιο 

χώρο ή µνηµείο του παρελθόντος (π.χ. Θ. Χορτιάτη, στη Βέροια και στη 

Βεργίνα, Ν. Καζαντζάκης, Στα παλάτια της Κνωσού, Μ. Ντεκάστρο, Το τέλος 

του Βυζαντίου). Αυτά µπορεί να είναι µυθιστορήµατα, διηγήµατα ή 

βιογραφίες. 
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4. Βιβλία αρχαιογνωστικά που εστιάζουν σε ευρύτερα ή ειδικότερα θέµατα. Η 

ιδιωτική ζωή, το πολίτευµα, η θρησκεία, οι θεσµοί ή σε πιο ειδική εστίαση η 

γυναίκα και οι Ολυµπιακοί Αγώνες είναι κάποια από αυτά.   

Στο σενάριο αξιοποιούνται βιβλία και κείµενα από όλες τις παραπάνω κατηγορίες.  

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ- ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η διδασκαλία της τοπικής ιστορίας σαν µέσο ενεργοποίησης του ενδιαφέροντος των 

παιδιών και άµεσης σύνδεσης µε το βιωµατικό τους περιβάλλον έχει επισηµοποιηθεί 

από τα ΑΠΣ και αποσκοπεί, σύµφωνα µε αυτά, στο να γνωρίσουν οι µαθητές την 

ιστορία του τόπου τους και να την εντάξουν στη γενική ιστορία. Όπως επισηµαίνεται 

και στα ∆ΕΠΠΣ για τη διαθεµατική προσέγγιση της ιστορίας, σχέδια εργασίας 

µπορούν να αξιοποιηθούν για την καλλιέργεια δεξιοτήτων αξιοποίησης ιστορικών 

πηγών και τη διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης (Βιβλίο ∆ασκάλου στο µάθηµα 

της Ιστορίας: 10).  

Ειδικότερα επιχειρείται οι µαθητές/τριες να ασκηθούν στα παρακάτω πεδία: 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

• Να γνωρίσουν την ιστορία του τόπου τους και να τη συνδέσουν µε τα 

γενικότερα ιστορικά γεγονότα στον ελλαδικό και παγκόσµιο χώρο. 

• Να έρθουν σε επαφή µε ιστορικές πηγές, να τις αξιολογήσουν, να τις 

διαχειριστούν και να τις αξιοποιήσουν, για να καταλήξουν στα δικά τους 

ιστορικά συµπεράσµατα.  

• Να ευαισθητοποιηθούν στην παρατήρηση και έρευνα συγκεκριµένων 

ιστορικών χώρων. 

• Να ευαισθητοποιηθούν σε θέµατα τοπικής ιστορίας και διατήρησης και 

προστασίας της πολιτιστικής και ιστορικής κληρονοµιάς.  
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• Να γνωρίσουν τη λαογραφία της περιοχής τους και να ευαισθητοποιηθούν για 

να την προβάλουν, να την ενσωµατώσουν σαν κοµµάτι της ταυτότητάς τους 

και να τη διατηρήσουν ζωντανή.  

• Να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής αντιµετώπισης θέσεων και απόψεων για 

ιστορικά και κοινωνικά θέµατα. 

• Να αναπτύξουν δεξιότητες διαµόρφωσης προσωπικής άποψης αξιοποιώντας 

τη γνώση ενός επιστηµονικού πεδίου, των ερευνητικών του εργαλείων και 

µεθόδων. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

• Να ασκηθούν στην κατανόηση και παραγωγή αφηγηµατικών και 

περιγραφικών κειµένων σε συµβατική και ψηφιακή µορφή.   

• Να εξασκήσουν τον προφορικό και γραπτό τους λόγο, εµπλουτίζοντας και  

διευρύνοντας το λεξιλόγιό τους εννοιολογικά και µορφολογικά.  

• Να εξοικειωθούν µε την επιλογή και οργάνωση πληροφοριών (γλωσσικών ή 

οπτικών) για να κατανοήσουν, να αποδώσουν και να παρουσιάσουν ένα 

κείµενο. 

• Να καλλιεργήσουν δεξιότητες κατανόησης και χειρισµού κειµενικών ειδών 

όπως ο τουριστικός χάρτης και οδηγός, καθώς και ειδικών ψηφιακών 

εφαρµογών που έχουν να κάνουν µε την κοινωνική πρακτική της περιήγησης 

σε έναν τόπο.  

• Να αναπτύξουν δεξιότητες επιλεκτικής αναζήτησης πληροφοριών στο 

λογοτεχνικό κείµενο αντιµετωπίζοντάς το σαν µια ιστορική µαρτυρία 

κοινωνικοπολιτισµικών δεδοµένων.      

• Να ασκηθούν στο να συνδιαλέγονται διαρκώς µε το λογοτεχνικό κείµενο τόσο 

σε ατοµικό όσο και στο ευρύτερο πλαίσιο της αναγνωστικής κοινότητας µέσα 

από δραστηριότητες δηµιουργικής γραφής. 
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• Να εξοικειωθούν µε τη διαδικασία διαπραγµάτευσης και κατασκευής 

κειµένων σε επίπεδο οµάδας και τάξης.  

Γραµµατισµοί  

• Να έρθουν σε επαφή µε τις δυνατότητες των ΤΠΕ να παρέχουν πληροφορίες, 

πρόσβαση και δυνατότητες αναµόρφωσης δεδοµένων και να τις αντιληφθούν 

ως ένα εναλλακτικό εργαλείο που καλύπτει καθηµερινές ανάγκες.  

• Να γνωρίσουν διευθύνσεις στο διαδίκτυο που µπορούν να τους προσφέρουν 

γνώσεις και διασκέδαση. 

• Να έρθουν σε επαφή µε τα ηλεκτρονικά εργαλεία ενηµέρωσης και 

κατασκευής ψηφιακών κειµένων.  

• Να συνδυάσουν ψηφιακά εργαλεία που διευκολύνουν την καθηµερινότητα και 

συµβάλουν στην οργάνωση κοινωνικών δραστηριοτήτων. 

• Να βελτιώσουν τις δεξιότητες συνεργατικής και διερευνητικής µάθησης και 

να αντιληφθούν την αξιοποίηση των ΤΠΕ σαν µέσο διεύρυνσης των φυσικών 

ορίων της τάξης. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Όπως προαναφέρθηκε, το σενάριο συνδυάζει µια διαθεµατική προσέγγιση της 

τοπικής ιστορίας µε τη λογοτεχνική ανάγνωση. Και τα δύο πεδία απαιτούν την 

ενεργητική εµπλοκή των παιδιών για την επίτευξη των στόχων του σεναρίου.  Σε µια 

προσέγγιση που στοχεύει στον κριτικό γραµµατισµό, απαραίτητο είναι αυτή η 

εµπλοκή να δοµείται σε διαδικασίες διαπραγµάτευσης και αναστοχασµού. Στόχος 

είναι να διευρύνει το πλαίσιο των φωνών και των λόγων που αρθρώνονται στα προς 

εξέταση θέµατα, περιλαµβάνοντας όσο το δυνατόν περισσότερες οπτικές. Έτσι, είναι 

απαραίτητο η τάξη να είναι εξοικειωµένη µε την οµαδοσυνεργατική οργάνωση και το 

πλαίσιο λειτουργίας της µαθησιακής κοινότητας να ευνοεί την αποδοχή και ενίσχυση 

της ατοµικής έκφρασης, του δηµοκρατικού διαλόγου και των διαδικασιών 

αναστοχασµού.  
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Ο/Η εκπαιδευτικός λειτουργεί σαν εµψυχωτής και συν-ερευνητής της 

κοινότητας στην αναζήτησή της. Το σενάριο προβλέπει τον χωρισµό µιας τάξης 

είκοσι παιδιών σε πέντε οµάδες. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφετηρία εφαρµογής του σεναρίου µπορεί να αποτελέσει η ενότητα 16 Ταξίδια στην 

Ελλάδα του βιβλίου «Γλώσσα ∆΄ ∆ηµοτικού», καθώς πολλές από τις δράσεις του 

σεναρίου ενσωµατώνουν τα κειµενικά είδη που εµπλέκει η συγκεκριµένη ενότητα 

(χάρτες, αφήγηση µε στοιχεία περιγραφής, ταξιδιωτικός χάρτης, ταξιδιωτικός οδηγός 

βλ. Βιβλίο ∆ασκάλου: 10). Επίσης, το σενάριο µπορεί να εφαρµοστεί παράλληλα µε 

το µάθηµα της Ιστορίας κατά τη διάρκεια των κεφαλαίων που αναφέρονται στη 

Μακεδονία (κεφ. 32-34) ή και σαν σχέδιο εργασίας τοπικής ιστορίας στο πλαίσιο του 

µαθήµατος της Ιστορίας, όπως προβλέπεται και από το Βιβλίο του ∆ασκάλου.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το πρόγραµµα διδασκαλίας της λογοτεχνίας στην υποχρεωτική εκπαίδευση και 

ειδικότερα στο ∆ηµοτικό (οδηγός του εκπαιδευτικού) προβλέπει την παρουσίαση 

ενός ολοκληρωµένου βιβλίου από κάθε οµάδα στην τάξη (σ. 17-18) καθώς και 

ατοµικές παρουσιάσεις βιβλίων. Το συγκεκριµένο σενάριο συνδυάζει τόσο τις 

ατοµικές και οµαδικές αναγνώσεις και παρουσιάσεις βιβλίων όσο και τη 

διαπραγµάτευση σε επίπεδο ολοµέλειας.  

Το σενάριο υλοποιεί τµήµα του προγράµµατος της διδασκαλίας της γλώσσας 

και της λογοτεχνίας, αφού µέσα από τις δράσεις του τα παιδιά διαπραγµατεύονται και 

κατασκευάζουν πολλαπλά κειµενικά είδη αναφορικού και κατευθυντικού λόγου 

(στόχοι του γλωσσικού µαθήµατος). Παράλληλα, αξιοποιεί τη φαντασιακή δυναµική 

της λογοτεχνίας, για να µορφοποιήσει την ιστορική πραγµατικότητα, αναδοµώντας 

βιώµατα και µαρτυρίες στον ιστορικό χρόνο µέσα από τις λογοτεχνικές εικόνες, 
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υλοποιώντας έτσι στόχους του µαθήµατος της Ιστορίας. Τέλος, µέσα από τις δράσεις 

του καλλιεργεί στα παιδιά δεξιότητες διερεύνησης, διαχείρισης και αξιολόγησης 

ιστορικών πηγών και µαρτυριών, ενώ στην πιο κριτική προσέγγιση µπορεί να   

καλλιεργήσει κριτική στάση αντιµετώπισης του επίσηµου σχολικού ιστορικού λόγου.  

Το σενάριο οργανώνεται ως µια διδακτική ενότητα γύρω από την ιστορία της 

πόλης της Θεσσαλονίκης στις διάφορες ιστορικές της φάσεις (ΠΣ για τη διδασκαλία 

της Λογοτεχνίας στην υποχρεωτική εκπαίδευση, 2011:7).   

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στην εκπόνηση του σχεδίου εργασίας σηµαντικό ρόλο παίζουν οι ΤΠΕ ως εργαλεία 

συλλογής πληροφοριών, ανεύρεσης οπτικού/ηχητικού υλικού, ανάλυσης, 

αποκωδικοποίησης και αξιολόγησης πληροφοριών, διεύρυνσης των ορίων της τάξης 

µέσω εικονικών περιηγήσεων, κινητοποίησης του ενδιαφέροντος των παιδιών µέσα 

από διαδραστικές εφαρµογές και, τέλος, δηµιουργίας και παρουσίασης των εργασιών 

των παιδιών. 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα 
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Γαλάτεια Γρηγοριάδου-Σουρέλη. 1992. Καπετάν Κώτας. Αθήνα: Ψυχογιός. 
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Πηνελόπη Μαξίµου. 1987. Η καταστροφή της Θεσσαλονίκης. Αθήνα: Στοχαστής. 

Γαλάτεια Γρηγοριάδου-Σουρέλη. 1985. Καυτές µνήµες από τη Σµύρνη. Αθήνα: 

Φιλιπότη. 

Νίνα Κοκκαλίδου – Ναχµία.- 1997. Ρέινα Ζιλµπέρτα. Αθήνα: Ωκεανίδα. 

Ρούλα Παπαδηµητρίου. 2003. Στον ίσκιο του Λευκού Πύργου. Αθήνα: Έξαντας. 

Ιστοσελίδες  

Ψηφιακός χάρτης της Θεσσαλονίκης δηµιουργηµένος για τις ανάγκες του σεναρίου 

µέσω του GoogleMaps.  

Θεσσαλονίκη – Πόλη των Βαλκανίων (1900-1930), διαδραστική εφαρµογή του 

Ε.Λ.Ι.Α.  

Αποδράσεις γύρω από την πόλη της Θεσσαλονίκης από την ιστοσελίδα 

http://pigolampides.gr/ 

Βόλτες µε ένα µωρό στην πόλη Θεσσαλονίκη, από την ιστοσελίδα 

http://pigolampides.gr/ 

Πολιτιστική διαδροµή ΟΑΣΘ, από την ιστοσελίδα του ΟΑΣΘ.  

Ξενάγηση µε λεωφορείο, από την ιστοσελίδα http://www.thessaloniki-

sightseeing.com/  

Εικονική περιήγηση στη Βεργίνα, από το Μουσείο Ιστορίας της Ελληνικής 

Ενδυµασίας – Λύκειο Ελληνίδων  

Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης 

Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 

Εικονική περιήγηση στο Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης  

Αρχείο Βίντεο του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης 

∆ήµος Θεσσαλονίκης – Πολιτιστικά Τεκµήρια  

Παιχνίδι αναπαράστασης του Μακεδονικού Αγώνα στους Βάλτους της κ. 

Μακεδονίας από το Ίδρυµα Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα 
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Βίντεο 

«Ευρήµατα στον σταθµό µετρό Βενιζέλου», του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων 

«Θεσσαλονίκη. Το παραλιακό τείχος σε 3d rendering», του Ι. Αρτόπουλου 

«Η παλιά παραλία της Θεσσαλονίκης», βίντεο µαθητών του 4ου Γυµνασίου 

Χαριλάου (2012-2013) 

«Καµάρα, Θεσσαλονίκη, καθώς η πόλη άλλαζε γύρω της…», της οµάδας Παλιές 

Φωτογραφίες της Θεσσαλονίκης στο Facebook.  

Ψηφιακά εργαλείa 

Ψηφιακός χάρτης Google Maps  

Ιστοχώρος δηµοσίευσης Issuu 

Εφαρµογή δηµιουργίας βίντεο Animoto 

 

Σηµείωση: οι προτεινόµενες ιστοσελίδες και βίντεο του σεναρίου βρίσκονται συγκεντρωµένες και 

στην ιστοσελίδα του 17ου ∆ηµοτικού Σχολείου Καλαµαριάς  

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1ο διδακτικό δίωρο: Αίθουσα Η/Υ 

Ο/Η εκπαιδευτικός παρουσιάζει στα παιδιά το βιβλίο της Γιολάντας Χατζή 

Θεσσαλονίκη - Οδηγός για παιδιά και συζητά τις εµπειρίες των µαθητών από 

περιηγήσεις στην πόλη τους. Στη συνέχεια, κατευθύνει τα παιδιά σε διαπραγµάτευση 

για τη δηµιουργία µιας ηλεκτρονικής πλατφόρµας παρουσίασης των δικών τους 

εµπειριών από την πόλη, ώστε να τις µοιραστούν και µε άλλα παιδιά της χώρας ή του 

πλανήτη. Ο/Η εκπαιδευτικός προτείνει τη δηµιουργία της πλατφόρµας παρουσίασης 

στο Google Maps. Καλεί τα παιδιά να χωριστούν σε οµάδες µε βάση τη χρονική 

περίοδο µε την οποία θα ήθελαν να ασχοληθούν (τα χρόνια του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου, τα Ρωµαϊκά χρόνια, τα Βυζαντινά χρόνια, Τουρκοκρατία, Νεότερη 
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Ελλάδα). ∆είχνει στα παιδιά ενδεικτικά τον χάρτη που δηµιουργήθηκε για αυτόν τον 

σκοπό.  

Στη συνέχεια, και µε βάση το Φύλλο Εργασίας 1 (βλ. και σχετικό αρχείο στον 

φάκελο συνοδευτικού υλικού), οι οµάδες δηµιουργούν τον δικό τους χάρτη.  

Τέλος, δίνει στην κάθε οµάδα να διαβάσει τα βιβλία που αναφέρονται στην 

ιστορική περίοδο µε την οποία αυτή αποφάσισε να ασχοληθεί. Για τα προτεινόµενα 

βιβλία βλ. την παραπάνω ενότητα Κείµενα. Ταυτόχρονα, δίνεται στα παιδιά και το 

Φύλλο Εργασίας Ανάγνωσης Βιβλίων (βλ. και σχετικό αρχείο στον φάκελο 

συνοδευτικού υλικού), ώστε να κάνουν τις καταγραφές τους κατά τη διάρκεια της 

ανάγνωσης των βιβλίων τους και να ετοιµάσουν την παρουσίασή τους στην 

ολοµέλεια. 

 

2ο διδακτικό δίωρο: Αίθουσα Η/Υ 

Τα παιδιά παρουσιάζουν στην ολοµέλεια τα βιβλία που διάβασαν. Τα βιβλία 

ξαναµοιράζονται, για να τα διαβάσουν και τα υπόλοιπα παιδιά. Αυτή η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται σε κάθε δίωρο. 

Ο/Η εκπαιδευτικός δίνει στα παιδιά το Φύλλο Εργασίας 2 (βλ. και σχετικό 

αρχείο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού)  και τα καλεί να δηµιουργήσουν τη δική 

τους διαδροµή στην πόλη, ανάλογα µε τα ιστορικά γεγονότα και τα σηµεία που 

κατέγραψαν και θέλουν να µεταβιβάσουν σε κάποιον που θα θελήσει να την 

επισκεφτεί και να ανακαλύψει τις διαδροµές που θα τον οδηγήσουν να µαζέψει 

στοιχεία για αυτά.  

 

3ο διδακτικό δίωρο: Αίθουσα Η/Υ 

Συνεχίζεται η δηµιουργία των χαρτών και η ενσωµάτωση πληροφοριών σε αυτούς µε 

τη βοήθεια του Φύλλου Εργασίας 3 (βλ. και σχετικό αρχείο στον φάκελο 

συνοδευτικού υλικού).  
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4ο διδακτικό δίωρο: Εξωτερικός χώρος 

Ο εκπαιδευτικός διοργανώνει περιήγηση µε τον ΟΑΣΘ (πολιτιστική γραµµή Νο 50) 

για την επίσκεψη ιστορικών µνηµείων της Θεσσαλονίκης. Κατά τη διάρκειά της, τα 

παιδιά καταγράφουν τα στοιχεία που επιλέγουν στο Φύλλο Εργασίας Περιήγησης 

(βλ. και σχετικό αρχείο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού). Φωτογραφίζουν τα 

µνηµεία που θέλουν καθώς και στιγµιότυπα από τη ζωή της πόλης που τους κάνουν 

εντύπωση. 

 

5ο 
διδακτικό δίωρο: Αίθουσα Η/Υ 

Ο/Η εκπαιδευτικός δίνει στα παιδιά το Φύλλο Εργασίας Ψηφιακού Υλικού (βλ. και 

σχετικό αρχείο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού). Οι οµάδες επισκέπτονται τις 

διευθύνσεις ,ανάλογα µε την ιστορική εποχή που έχουν αναλάβει, και παρουσιάζουν 

στην ολοµέλεια τα στοιχεία που έχουν συναντήσει στην «εικονική» περιήγησή τους. 

Αποφασίζουµε ποιες από τις παραπάνω διευθύνσεις θα ενσωµατώσουµε στους 

διαδραστικούς χάρτες µας και ποια οµάδα θα συµπεριλάβει την κάθε διεύθυνση.  

Ο/Η εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να επισκεφτούν µε τους γονείς τους 

περιοχές που θα συµπεριλάβουν στον χάρτη και να γράψουν ένα µικρό κείµενο για 

αυτές. Τους ζητά να αξιοποιήσουν τις γνώσεις που απέκτησαν από την περιήγηση της 

τάξης στο προηγούµενο δίωρο, για να καταγράψουν στοιχεία. Μπορούν να 

συµπεριλάβουν φωτογραφίες από την περιοχή που επισκέφτηκαν ή ένα αντικείµενο 

που τους έκανε εντύπωση. 

 

6ο διδακτικό δίωρο: Αίθουσα τάξης 

Τα παιδιά παρουσιάζουν τα κείµενα από τις επισκέψεις τους στην ολοµέλεια. Στη 

συνέχεια, διαβάζουµε από τα βιβλία µας χαρακτηριστικά αποσπάσµατα (βλ. 

αντίστοιχο σηµείο του Φύλλου Εργασίας Ανάγνωσης Βιβλίων) και τα συζητάµε. 

Σχολιάζουµε, λέµε τις δικές µας εµπειρίες, όσα αποκοµίσαµε από τις γνώσεις µε τις 

οποίες ήρθαµε σε επαφή µέσα από τις δράσεις του σεναρίου. Συγκρίνουµε τις 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
∆΄ ∆ηµοτικού «Σας καλωσορίζουµε στην πόλη µας» 

Σελίδα 17 από 30 
 

φωτογραφίες µας µε αυτές που έχουµε συναντήσει στις προαναφερόµενες 

διευθύνσεις. Φτιάχνουµε µε το Animoto ένα άλµπουµ φωτογραφιών και 

ενσωµατώνουµε το σύνολο του υλικού στους χάρτες µας και στη συνέχεια ο/η 

εκπαιδευτικός συνδέει τους χάρτες µε την ιστοσελίδα του σχολείου. 

 

7ο διδακτικό δίωρο: Αίθουσα Η/Υ 

Η κάθε οµάδα παρουσιάζει τον χάρτη µε τη δική της διαδροµή στις υπόλοιπες. 

Καταγράφει τις εντυπώσεις από την περιήγησή της σε ηλεκτρονική µορφή και 

µεταφέρει τις εντυπώσεις της σε µορφή ηλεκτρονικού βιβλίου µε το Issue. 

Ενσωµατώνει µέσω υπερσυνδέσεων τις εντυπώσεις στον χάρτη της.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Το σενάριο µπορεί να επεκταθεί σε πολλά γνωστικά αντικείµενα. Μπορεί να 

συµπεριλάβει µια µουσική διαδροµή µε τραγούδια που έχουν αναφορές στη 

Θεσσαλονίκη στην ώρα της Μουσικής, µπορεί να συµπεριλάβει µια «εικαστική» 

διαδροµή µε αναφορές σε µουσεία τέχνης και πινακοθήκες, µια γευστική διαδροµή µε 

παραδοσιακά φαγητά και εδέσµατα της Θεσσαλονίκης και στο τέλος να γίνει µια 

εκδήλωση που θα παρουσιαστούν αυτές οι διαδροµές µαζί µε ένα µουσικό και 

λογοτεχνικό αφιέρωµα παράλληλα µε έναν µπουφέ µε παραδοσιακές γεύσεις της 

Θεσσαλονίκης. Μπορεί, επίσης, να αποτελέσει µια µορφή προετοιµασίας -ένα πρώτο 

στάδιο µιας ευρύτερης εκπαιδευτικής διαδικασίας- που θα ενσωµατώσει και τους 

γονείς των παιδιών σε δραστηριότητες θεµατικών ξεναγήσεων στην πόλη εκτός 

διδακτικών ωρών.   

Τέλος, µπορεί να δοθεί µια κριτική διάσταση έρευνας δράσης, 

συµπεριλαµβάνοντας φωτογράφηση για την κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα 

µνηµεία της πόλης, τη στάση του ∆ήµου, των φορέων, του κράτους αλλά και των 

πολιτών για τη συντήρηση και την ανάδειξή τους. Μια τέτοια προσέγγιση θα 

µπορούσε να οδηγήσει σε δράση για την προστασία, συντήρηση και ανάδειξη των 

µνηµείων ή τη δηµιουργία ενός δικτύου σε συνεργασία µε άλλα σχολεία για την 

«υιοθέτηση» ενός µνηµείου. 

Το σενάριο επικεντρώνεται στη Θεσσαλονίκη αλλά αντίστοιχα βήµατα θα 

µπορούσαν να ακολουθηθούν και για κάθε πόλη. Η ηλικία των παιδιών επίσης παίζει 

σηµαντικό ρόλο στο εύρος και το βάθος των δράσεων του σεναρίου. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Οι δράσεις που προτείνονται από το σενάριο είναι ενδεικτικές. Μπορούν να 

διευρυνθούν ή να περιοριστούν. Μπορούν να εφαρµοστούν µε λιγότερο ή 

περισσότερο εξειδικευµένο τεχνολογικά τρόπο. Για παράδειγµα, µπορεί το 

ηλεκτρονικό βιβλίο να συµπεριλάβει εικόνες επεξεργασµένες µε φωτογραφίες των 
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παιδιών σε αντιστοιχία µε την εικονογράφηση του βιβλίου της Γ. Χατζή. Θα 

µπορούσε να δηµιουργηθεί µια εικόνα γενική µε το εργαλείο ThingLink, όπου να 

παρουσιάζονται ταυτόχρονα οι διαδροµές µε διαφορετικό χρώµα. Εδώ παρουσιάζεται 

µε την πιο απλοποιηµένη µορφή του ως προς τις δεξιότητες στις ΤΠΕ που 

απαιτούνται από τον/την εκπαιδευτικό και όσο το δυνατό πιο εµπλουτισµένη όσον 

αφορά το υλικό προς µελέτη. Ο/Η εκπαιδευτικός που θα το εφαρµόσει µπορεί να το 

προσαρµόσει στο γνωστικό, πολιτισµικό και λειτουργικό, όσο αφορά στις ΤΠΕ, 

επίπεδο της τάξης του και των αναγκών της. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Google Maps : http://maps.google .com/   

Ελεύθερη διαδικτυακή εφαρµογή προβολής, διαχείρισης και δηµιουργίας χαρτών. 

Λειτουργεί σαν πλατφόρµα πλοήγησης όπου µπορούν να αναρτηθούν φωτογραφίες, 

κείµενα, βίντεο ή να τοποθετηθούν υπερσύνδεσµοι.  

 

Team viewer: http://www.teamviewer.com/  

Το team viewer είναι ένα λογισµικό, ελεύθερο στο διαδίκτυο, το οποίο ο χρήστης 

εγκαθιστά στον υπολογιστή του αποκτώντας, µέσω δύο κωδικών αριθµών (δίνονται 

από το πρόγραµµα), τη δυνατότητα αποµακρυσµένης πρόσβασης. Μπορεί να δει ό,τι 

υπάρχει στην οθόνη του άλλου υπολογιστή, να αντιγράψει τµήµατα ή και ολόκληρα 

αρχεία, να συνδηµιουργήσει σε πραγµατικό χρόνο µε τον χρήστη που βρίσκεται 

εκείνη τη στιγµή στον Η/Υ. Στην ουσία είναι σαν να δηµιουργείται ένα άτυπο δίκτυο 

Η/Υ µέσα στο διαδίκτυο.  

Για την αξιοποίησή του στην τάξη ο/η εκπαιδευτικός θα πρέπει να το 

εγκαταστήσει σε όλους τους Η/Υ που θα χρησιµοποιούνται από τις οµάδες και να 

κρατήσει τους κωδικούς του κάθε Η/Υ. Στη συνέχεια, και µέσα από τον δικό του 

Η/Υ, µπορεί να βλέπει τη δουλειά της κάθε οµάδας σε πραγµατικό χρόνο, να την 

προβάλλει µε τον προτζέκτορα κατά την αναθεώρηση και κοινοποίηση στην τάξη και 

να παρεµβαίνει σε αυτή. Τέλος, όταν εξοικειωθούν τα παιδιά µε τη χρήση του, µπορεί 

να δώσει τη δυνατότητα στις οµάδες να έχουν κι αυτές παρέµβαση σε όλους τους 

Η/Υ οδηγώντας τα παιδιά σε διαδικασίες συνεργατικής γραφής.  

 

Issuu:  http://issuu.com/home  

Εργαλείο δηµιουργίας ψηφιακού βιβλίου. Η διαδικασία απαιτεί την εκτύπωση του 

αρχείου (της µορφής εγγράφου ή παρουσίασης) σε µορφή PDF και στη συνέχεια 

ανάρτησή του στο Issuu. Στη συνέχεια, µπορεί να αποθηκευτεί η διεύθυνση 
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ανάρτησης και να χρησιµοποιηθεί σαν υπερσύνδεσµος παραποµπής στο ηλεκτρονικό 

βιβλίο. Είναι ελεύθερο για χρήση.  

 

Animoto: http://animoto.com/  

Εφαρµογή µέσω της οποίας µπορεί να µετατραπεί ένα αρχείο παρουσίασης ή ένα 

άλµπουµ φωτογραφιών σε video µε ήχο. Υπάρχει µια λίστα από προεπιλεγµένους 

ήχους. Είναι ελεύθερο για χρήση (υπάρχει περιορισµός στον αριθµό εικόνων και τον 

χρόνο).  

 

 

 

 


